

УДК 340.09

*Л. Н. Евдохова*

*доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики  
Могилевского института МВД Республики Беларусь,  
кандидат технических наук, доцент*

## **ОСОБЕННОСТИ МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СУДЕБНЫХ ТОВАРОВЕДЧЕСКИХ ЭКСПЕРТИЗ В ОТНОШЕНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО СЫРЬЯ И ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ**

Предметом преступного посягательства при совершении преступлений против порядка осуществления экономической деятельности в отрасли по производству пищевых продуктов могут быть как денежные средства (наличные и безналичные), так и материальные ценности (учтенные и неучтенные) — товары, сырье, материалы, оборудование и т. д. Зачастую именно в отношении материальных ценностей (сырья и готовой продукции) и возникает необходимость использования специальных знаний. Наиболее часто судебные товароведческие экспертизы сырья и готовой продукции проводятся в разрезе установления принадлежности единичных экземпляров (либо части партии) товаров или совокупных упаковочных единиц к определенной товарной партии либо в определении качественных характеристик единичных экземпляров товаров (партии товаров, сырья) [1].

Процессуальный порядок назначения и проведения любой судебной экспертизы предусматривает несколько стадий (подготовка к назначению судебной экспертизы, проведение экспертизы, оценка и использование результатов экспертного исследования следствием и судом). С точки зрения методического обеспечения товароведческой экспертизы, наиболее важным является стадия подготовки к назначению экспертизы. Любой этап товародвижения (поставки сырья, производство продукции, ее хранение и реализация) сопровождается товаросопроводительными документами. Этот блок товаросопроводительной документации представлен различными группами документов:

- количественными (накладные, заборные или маршрутные листы);
- качественными (сертификат соответствия, сертификат страны происхождения, свидетельство о регистрации, фитосанитарный сертификат, удостоверение о качестве, акты списания);
- расчетными (счет-фактура, счет, чек);
- комплексными (товарно-транспортные или железнодорожные накладные) [2].

Все вышеперечисленные группы документов являются источниками сведений о сырье и товарах. Как видно из названия этих групп документов, в них делается акцент на те или иные товароведные характеристики (количественные,

качественные, стоимостные). Эксперт в ходе исследования может использовать как отдельные товаросопроводительные документы, так и их совокупность (массивы) в зависимости от вынесенных на экспертизу вопросов. На этапе подготовки экспертизы лицо, назначающее экспертизу, обязано представить в распоряжение эксперта необходимый пакет документации, который будет в полной мере отражать все товароведные характеристики исследуемого сырья или товара. И именно в этот момент в зависимости от следственной ситуации и этапа расследования могут возникать проблемы с наличием тех либо иных товаросопроводительных документов.

В статье более подробно рассмотрим группу товаросопроводительных документов, отражающих квалитетические характеристики пищевого сырья и продовольственных товаров.

Любой пищевой продукт в Республике Беларусь выпускается в соответствии с тем либо иным нормативным документом. В нашей стране действуют ряд международных и национальных стандартов на тот либо иной вид пищевой продукции. Так, например, мука пшеничная высшего сорта в Республике Беларусь выпускается в соответствии с СТБ 1666-2006 «Мука пшеничная. Технические условия». Однако на территории Республики Беларусь действует и международный стандарт ГОСТ 26574-2017 «Мука пшеничная хлебопекарная. Технические условия». Данные документы имеются в свободном доступе на соответствующих нормативно-информационных сайтах, что позволяет беспрепятственно получить необходимую товароведную информацию относительно исследуемого сырья либо товара. Однако в настоящее время производители пищевых продуктов зачастую руководствуются локальными техническими нормативными правовыми актами в области качества товаров (технические условия, рецептуры и т. д.), ограничиваясь лишь соблюдением требований государственных стандартов в разрезе органолептических показателей качества и показателей безопасности. Вот в таком случае возникает необходимость истребования данных технических нормативных правовых актов у производителей, хотя зачастую они отказывают в предъявлении данных документов, ссылаясь на коммерческую тайну. Поэтому данные документы могут быть получены, например, в ходе такого следственного действия, как выемка.

Сами по себе технические нормативные правовые акты на тот либо иной вид пищевых продуктов очерчивают лишь границы квалитетических характеристик товара (не более, не менее, интервал). Каждый показатель качества товара непосредственно конкретизируется качественно и количественно в следующем документе — удостоверении качества на конкретную партию товара. Для каждого вида товара существует разработанная и утвержденная в конкретной отрасли форма данного документа. Расхождение формы удостоверения качества

на товар с установленной может говорить о фальсификации как товара, так и самого удостоверения о качестве. А отсутствие данного документа может рассматриваться как один из признаков хищения партии товара. При перемещении каждой партии сырья или товара (поставка на производство, перемещение готовой продукции на склад с производства либо отправка товара в реализацию) отделы контроля качества сопровождают каждую партию удостоверением о качестве. Данный документ выписывается в нескольких экземплярах на каждую часть перемещаемой партии товара, и данные документы хранятся в архивах производителей установленное количество времени (минимум год с момента выписки). Поэтому в случае отсутствия с партией сырья или товаров удостоверения о качестве данный документ можно истребовать у производителя, идентифицировав основополагающие данные на маркировке товара.

Хочется обратить внимание на отдельные товаросопроводительные документы, подтверждающие безопасность товара. К таким документам относятся ветеринарные свидетельства (сертификаты) и свидетельства о государственной регистрации продукции. В данных документах указываются те нормы безопасности, которым соответствует данная партия товара (сырья). В данных документах нормы безопасности могут регламентироваться как межгосударственным техническим нормативно-правовым актом [3], так и национальным [4]. Эти ссылки на технические нормативные правовые акты позволяют конкретизировать номенклатуру показателей безопасности исследуемого товара и обозначить допустимые границы количественных значений показателей безопасности.

Кроме вышеперечисленных свидетельств, подтверждающих химическую безопасность сырья и продукции, для продуктов растительного происхождения, поступающих из-за границ Республики Беларусь (свежие фрукты и овощи), в пакете обязательных товаросопроводительных документов должен находиться и фитосанитарный сертификат. Фитосанитарный сертификат — это документ, сопровождающий подкарантинную продукцию и выдаваемый уполномоченным органом по карантину растений страны-экспортера (реэкспортера) [1]. В случае наличия только данного документа из него можно почерпнуть основополагающую (наименование товара, страна изготовитель, масса партии) товароведную информацию о данной партии товара. Отсутствие такого документа может косвенно говорить о контрафактном происхождении данной партии товара растительного происхождения.

Стоит упомянуть и о таких документах, косвенно указывающих на качественные характеристики сырья и товаров, как сертификаты соответствия и декларации соответствия. Сертификат соответствия подтверждает, что данный товар (сырье) соответствует конкретному стандарту или другому нормативному документу (техническим условиям, рецептуре, техническому регламенту и т. д.) [1]. Декларация о соответствии удостоверяет, что данный

товар (сырье) соответствует установленным требованиям в области технологии производства и качества [2]. Сертификат соответствия может выдаваться на конкретную партию товара (сырья) либо на всю продукцию, выпускаемую под конкретным техническим нормативно-правовым актом. Например: национальный стандарт Республики Беларусь на масло сладкосливочное — это СТБ 1890 «Масло из коровьего молока. Общие технические условия». Все отечественные производители данного продукта руководствуются регламентируемыми в этом стандарте органолептическими показателями качества и показателями безопасности. Однако в ассортиментном портфеле каждого производителя имеется минимум пять-шесть наименований масла сладкосливочного различной жирности (68 %, 72 % и т. д.). Для этих ассортиментных позиций производители разрабатывают технические условия на каждое наименование масла. В этих нормативных документах четко прописываются как органолептические, так и физико-химические показатели качества конкретного продукта. В таком случае сертификат соответствия выдается производителю с обязательным приложением, в котором четко прописываются все наименования продукции выпускаемой по данному техническому нормативно-правовому акту. Без указанного приложения сертификат соответствия не действителен.

Что касается декларации соответствия, то в данном случае можно провести параллели с сертификатом соответствия, но при этом присутствуют и некоторые различия. Декларирование — это заявление изготовителя о соответствии его продукции действующим требованиям в разрезе производства товара, тогда как в ходе сертификации подтверждение устанавливают специалисты аккредитованного органа [2]. Вот эта разница и выявляет возможность и рамки использования данных документов в товароведческой экспертизе. Если в сертификате соответствия мы можем почерпнуть некую основополагающую товароведную информацию о партии товара (сырья), то ту основополагающую информацию, содержащуюся в декларации соответствия, очевиднее использовать в ходе консультационных технологических экспертиз в разрезе экспертизы технологических этапов товародвижения (производство, хранение, реализация и т. д.).

Таким образом, мы рассмотрели некоторый перечень товаросопроводительных документов на продовольственное сырье и пищевые продукты, которые являются либо могут являться основой для формирования номенклатуры показателей качества в ходе проведения судебных товароведческих экспертиз в разрезе идентификации или конкретизации квалитетрических характеристик исследуемого товара (сырья). Знание содержания и назначения перечня товаросопроводительных документов на товар (сырье) позволит лицу, назначающему экспертизу в короткие сроки, сформировать пакет документов, необходимый для успешного проведения экспертного исследования.

1. Евдохова Л. Н., Масанский С. Л. Товарная экспертиза : учеб. пособие для студентов учреждений высшего образования по специальности «Товароведение и экспертиза товаров». Минск : Выш. шк., 2013. 332 с. [Вернуться к статье](#)

2. Евдохова Л. Н., Пинчукова Ю. М., Болотько А. Ю. Теоретические основы товароведения : учеб. пособие для студентов учреждений высшего образования по специальности «Товароведение и экспертиза товаров». Минск : Выш. шк., 2016. 262 с. [Вернуться к статье](#)

3. О принятии технического регламента Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции» [Электронный ресурс] : решение комиссии Таможенного союза от 9 дек. 2011 г. № 880 : с изм. и доп. от 14.07.2021 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

4. Требования к продовольственному сырью и пищевым продуктам. Гигиенический норматив «Показатели безопасности и безвредности для человека продовольственного сырья и пищевых продуктов» [Электронный ресурс] : СанПиН от 21.06.2013 № 52 : с изм. и доп. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)